

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

## EDICION DE LA TARDE.

### TELEGRAMAS DE ANOCHE

#### NACIONALES

Madrid, 13.

#### YA NO SE VA

El señor Romero Robledo ha desistido de ir a recibir al general Weyler. Cuando este desembarque le consultará para ponerse de acuerdo respecto al lugar y al día en que deben verse para tener una entrevista.

#### INUNDACIONES

Aumentan las inundaciones en las provincias de Zaragoza y Teruel.

#### CASTELAR

Se asegura que el señor Castelar tiene el propósito de volver a la vida pública.

#### CAMBIOS

En la Bolsa se han cotizado hoy las libras esterlinas a 33-55.

#### EXTRANJEROS

Nueva York 13 de noviembre.

#### EMPRESTITO OFRECIDO

Dicen de Londres, que el conocido banquero Hooley ha ofrecido al Gobierno de España levantar un empréstito de tres y medio millones de libras esterlinas, al cuatro por ciento, con tal que le sea garantizado bajo las mismas bases que las del antiguo empréstito realizado sobre las minas de azogue que posee aquella nación.

España tomará en consideración dichas proposiciones.

(De nuestra edición de ayer domingo.)

### TELEGRAMAS DE HOY.

#### NACIONALES

Madrid, 15.

#### LOS CARLISTAS

Se ha inaugurado en esta Corte un nuevo círculo carlista.

#### NEGATIVA

La diputación provincial de Mallorca se ha negado a asociarse a la manifestación que en aquella ciudad se proyecta a favor del general Weyler, por temor de que revista carácter político antidinástico.

#### IMPRESIONES DE CANALEJAS

El *Heraldo de Madrid* publica un telegrama de los Estados Unidos en el cual el señor Canalejas transmite sus impresiones.

Dice que disminuyen en los Estados Unidos las tendencias anexionistas, y que se advierte, lo mismo entre los cubanos revolucionarios que entre los hombres políticos de aquel país, una actitud expectante, pero nada adversa, que debe aprovechar para obtener éxitos militares y políticos.

#### EL MENSAJE DE MC KINLEY

Se dice que en el próximo mensaje que dirija a las Cámaras de los Estados Unidos, Mr. Mc. Kinley, éste, después de censurar el sistema de guerra empleado por el general Weyler, ofrecerá colocarse en una actitud benévola.

#### EXCITACIONES

De todas partes, así de España como del extranjero, llegan al Gobierno excitaciones para que no vacile en la implantación de la autonomía en las Antillas, en satisfacer las aspiraciones de esos países, en celebrar tratados de comercio que mejoren las relaciones mercantiles, de acuerdo con lo que tengan de razonables las instrucciones que ha llevado a Madrid el ministro de los Estados Unidos Mr. Woodford.

#### FALLECIMIENTO

Ha fallecido repentinamente el obispo de Mallorca, don Jacinto María Cervera.

#### CONSEJO

Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

### TELEGRAMAS DE HOY

#### EXTRANJEROS

Nueva York, noviembre 15.

#### EN EL BRASIL

Sobre cien personas han sido arrestadas en Rio Janeiro, por resultar complicadas en el reciente atentado contra la vida del Presidente Moraes. Entre ellas se encuentran un Senador, tres Diputados y Cortes y un oficial del Ejército.

#### EN ORIENTE

El *London Times* publica un telegrama de Viena en que se dice que reina gran inquietud en los Balcanes; que las relaciones actuales entre la Puerta y la Egiptaria son muy tirantes, y que el intervenir en Oriente no es manifiesta muy tranquilizador por cierto.

#### LLEGADA

Ha llegado, procedente de la Habana, el vapor *City of Washington*.

### EL PANAMA

Este vapor de la línea española entre la Habana y Nueva York, entró esta mañana en dicho último puerto.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### Comienzan a venir

En el vapor americano que llegó ayer a este puerto procedente de los Estados Unidos, han regresado numerosas familias que habían emigrado a la vecina república al estallar la actual insurrección, y sobre todo al inaugurarse la política del general Weyler.

Comienza, pues, a dar sus naturales resultados la política del señor Sagasta, admirablemente secundada por el ilustre general Blanco. Al renacer la confianza en el país y la esperanza de una pronta y definitiva paz, empiezan a regresar a él los que viviendo en el extranjero, aún sin conspirar y sin hacer causa común con los separatistas, formaban, sin embargo, un numeroso núcleo de cubanos que daban alguna fuerza moral a la insurrección, pues con su voluntad ó contra ella, era aprovechada en ese sentido su presencia allí por la Junta revolucionaria de New-York.

Según las cosas como van, continúa el regreso a Cuba de los emigrados, quede reducida la colonia cubana de New-York al pequeño grupo de separatistas irreductibles que forman parte de la Junta y que viven de los recursos que esta saca a los cubanos que residían entre ellos por necesidad, y veremos entonces si pueden seguir formando, como hasta ahora, en los Estados Unidos, la atmósfera que tanto daño ha hecho a nuestra causa, a la causa de España.

Según nuestras noticias, en los próximos vapores que lleguen de New-York y otros puertos americanos, son esperadas numerosas personas que vienen de nuevo a su hogar, desde donde bendecirán al Gobierno de S. M. y al general Blanco por haber devuelto a este país la paz de los espíritus que ha de preceder a la paz material.

### Excitación patriótica

Refiriéndose a los nombramientos de nuevos gobernadores dice nuestro colega *La Unión*, de Güines:

Con efecto, esos nombramientos los ha hecho el Excmo. señor Gobernador General, por delegación del Gobierno Supremo, como más tarde nombrará el Consejo de Ministros colonial y todos los demás empleados de esta tierra, tan hermosa, tan digna de todas las grandezas humanas, como desventurada ha sido hasta la fecha.

Sostener, por tanto, un día más, la rebelión armada, que abrasa en llama los campos; que derrama ó torrentes la sangre generosa de hermanos, que no se odian, que no pueden odiarse porque jamás se han visto la cara, y que causa la muerte por hambre, de millares de niños y mujeres indefensas que son carne de nuestro cuerpo y un suspiro de nuestras almas, no es ni patriótico ni humano, por la razón obvia de que la autonomía es de todos los regímenes coloniales y metropolitanos el más libre, como lo comprueban los grandes estados llamados Alemania y América del Norte, sin que teman los países que lo disfrutan a las asechanzas de que son objeto las pequeñas nacionalidades independientes.

Almacénense, pues, pronto, los fusiles y los machetes; démonos el abrazo de hermanos insulares y peninsulares, y procuremos todos que Cuba, dentro de la autonomía, que es la más hermosa libertad, y a la sombra de la nacionalidad española, que es nuestra madre cariñosa, recobre en plazo breve su perdida grandeza y se eleve a la altura que está llamada a conquistar por la fecundidad de su suelo y la laboriosidad é inteligencia de cuantos aquí viven, ganosos unos y otros de paz, CONCORDIA Y VENTURAS INFINITAS.

Nosotros, hoy como ayer, llamamos, en nombre del partido autonomista, al seno de la legalidad a cuantos, en un día de extravío, que todos los hombres tienen, se han puesto fuera de ella. ¡No más horrores! ¡Viva la paz!

### BIEN VENIDOS

En el vapor español *San Agustín* han regresado esta mañana al seno de esta sociedad, donde son tan justamente estimados, nuestro querido amigo y correligionario entusiasta D. Manuel Hierro y Marmol, su distinguida esposa la señora Blanca Masino y sus dos lindas niñas Amalia y Amelia.

Los señores de Hierro que han permanecido varios meses en los Estados Unidos, cuyas principales poblaciones visitaron, fueron recibidos en dosremociones y en el Muelle de la Machina por numerosos amigos particulares y políticos, contándose entre éstos una nutrida comisión de la Directiva del partido Reformista con su digno Presidente el Excelentísimo señor Marqués de Rabel.

El DIARIO DE LA MARINA envía su afectuoso saludo de bienvenida al señor Hierro y Marmol y a su distinguida familia.

### CIRCULO DE HACENDADOS.

En el día de ayer pasó el Presidente interino del Círculo de Hacendados a sus representantes y a importantes propietarios de Matanzas, Cárdenas, Pinar del Río, Cienfuegos, Santa Clara, Sagua, Caibarién, Manzanillo y Cuba, el siguiente telegrama:

Consultado Círculo de Hacendados cable Ministro, conducto Gobernador Gene-

ral, medios mejorar propiedad territorial, ganadería, producciones azúcar, tabaco, consulte interesados remitiendo con urgencia resultado consulta.

### MR. LEE.

Ayer regresó a la Habana el cónsul de los Estados Unidos, Mr. Lee, el que según ha declarado, no trae misión especial de ninguna clase, viniendo sencillamente a ocupar su puesto una vez que ha terminado la licencia que le fué concedida.

Mr. Lee ha negado también la especie que fué teleografiada a Madrid y a la Habana, de haber sido obsequiado con un banquete de despedida por los laborantes cubanos y que en él se habían pronunciado brindis favorables a la causa separatista.

Sea bienvenido el señor Cónsul americano.

### El general Bosch.

Este general, que ha tenido a su cargo el mando de la División de Manzanillo y Bayamo, regresó ayer a la Habana, proponiéndose hacerle en breve para la Península.

Sea bienvenido.

### El general Figueroa.

A bordo del vapor correo *Alfonso XII* ha regresado a esta capital el general de brigada don Diego Figueroa. Sea bienvenido.

### El Capitán del Puerto

A bordo del vapor correo *Alfonso XII*, que entró en puerto esta mañana, ha llegado el capitán de navío de 1.ª clase don Luis Pastor Landero, nombrado segundo Jefe de la Coman-

dancia General de Marina y Capitán del Puerto. Le acompaña su ayudante el teniente de navío don Juan B. Aguilár.

El señor Pastor tomará posesión de su nuevo cargo al medio día de hoy. Le saludamos afectuosamente.

### LOS BOMBEROS Y LOS RECONCENTRADOS

Según nuestros informes los Cuerpos de Bomberos de esta ciudad, que por causas ajenas a su voluntad, no han tomado parte este año en los cultos que en honor de la *Virgen de los Desamparados* se han efectuado en la iglesia del Monserrate, han tenido la feliz idea de asociarse a la Real y Muy Ilustre Archicofradía de los Desamparados, para celebrar una gran fiesta en obsequio de los pobres, y principalmente de las familias de los reconcentrados; fiesta que con gran esplendor se llevará a efecto en uno de nuestros parques de la calle del Prado, por ser el lugar más apropiado para ello.

Para la organización de la fiesta se reunirán hoy ó mañana los Jefes de Bomberos y los hermanos de la Archicofradía de los Desamparados, nombrándose después las Comisiones necesarias para llevar a cabo tan feliz idea.

En la fiesta de la Caridad,—pues no de otra manera debe llamarse la que se ha de celebrar, por ser su principal objeto el facilitar recursos a las familias reconcentradas,—tendrá intervención la Junta de Señoras que con ese objeto hace tiempo viene suscribiendo a los pobres, y en la que tomó parte muy principal para su fundación el señor Bruzón, Gobernador de esta Región.

Tan pronto tengamos pormenores de esta hermosa fiesta, los daremos a conocer al público.

Por ahora solo nos resta felicitar a los iniciadores de tan bello pensamiento, que son los señores Ordoñez y Castillo, Jefes de los Cuerpos de Bom-

### Academia de Ciencias.

Ayer, esta docta Corporación, celebró sesión pública ordinaria. El Dr. Santos Fernández leyó un sentido elogio del Dr. Braulio Saenz, suspendiéndose inmediatamente la sesión en memoria del finado. Había numerosa concurrencia.

### LONJA DE VIVERES.

#### VENTAS EFECTUADAS HOY

**Almacén:**  
100 cajas latas de 23 libras aceite, a 23 rs. ar.  
20 e. id. 9 id. id. a 24 id.  
500 cajas cogbae Rubin (detalladas) a \$110.  
30 sacos café Hacienda, a \$22 qtl.  
20 id. id. corriente limpio, a \$16½ quintal.  
200 sacos arroz semilla corriente, a 7½ rs. ar.  
100 id. id. id. 1.ª, a 8 rs. ar.  
100 id. id. id. 2.ª, a 7 rs. ar.  
20 id. id. id. a 11½ rs. id.  
25 sacos avellanas de Tarragona a \$7 qtl.  
100 cajas medias botellas cerveza P.P., Reservado.  
200 id. id. tarros id. T. Rdo.

### MERCADO MONETARIO.

#### IMPORTACION.

Por el vapor español *Navarra*, ha recibido el señor F. García la cantidad de \$2,000 en plata española.

#### CAMBIOS

Centenes..... a 6.53 plata.  
En cantidades..... a 6.60 plata.  
Liras..... a 5.25 plata.  
En cantidades..... a 5.27 plata.  
Plata..... 794.79 valor  
Calderilla..... 68 a 70 valor

## EL GRAN ALMACEN DE PELETERIA EL BAZAR INGLÉS

SITUADO EN SAN RAFAEL ESQUINA A INDUSTRIA

Satisfecho, más que satisfecho, orgulloso del inmenso público que a diario visita esta casa, y dispuesto a corresponder a tan señalada protección, desde hoy liquidaremos grandes remesas de calzado, casi por la mitad de lo que valen.

### Padres de familia, atención.

1,000 docenas de borceguines de becerro y charol de los números 27 al 32, a \$1-50 plata el par. Valen \$3.  
2,000 docenas Imperiales, piel de Rusia, de colores, corte Blucher y sin Blucher, americanos, de los núms. 22 al 32, valen \$3, a \$1-50 plata el par.  
1,500 docenas Polonasas ó Imperiales Cabritilla Glacé con puntera de charol, números 22 al 32, a \$1-50 plata el par.

### SOLO "EL BAZAR INGLÉS" LO PUEDE HACER PARA SEÑORAS

500 docenas polonasas cabritilla Glacé, puntera de charol, Caraman-Chimay, de los números 31 al 39, a \$1-50 plata el par.  
700 docenas zapatos Caraman-Chimay, los hay en charol, cabritilla Glacé y piel Rusia, de los números 31 al 39, a \$1-50 plata el par.  
1,500 docenas Polonasas ó Imperiales, cabritilla Glacé, con puntera de charol, del celebrado fabricante Lair S. Shober de Filadelfia, a \$2-57 plata el par.

### PARA CABALLEROS

Es el delirio, pues el que traiga \$1-75 en plata, se lleva un par de borceguines ó botines, que valen \$4.

### "EL BAZAR INGLÉS" DE NADA SE OLVIDA SEÑORES MILITARES

Liquidamos 1,000 capas de seda barragán y goma por la mitad de lo que valen. Grandioso surtido de calzado para campaña.  
NOTA.—Participamos a nuestras simpáticas favorecedoras haber despachado la segunda remesa de Polonasas Rusas y zapatos bajos a lo *PARISIEN* construidos en las fábricas que esta casa posee en Ciudadela y Mahon, dirigidas por los mejores maestros de Europa.  
Para caballeros también despachamos los célebres botines y borceguines en becerro negro y blanco, a lo Guillermo I, calzado que se hizo célebre por su elegancia y duración.

#### GRAN DEPOSITO DE EQUIPAJES, ALFOMBRAS Y COLCHONETAS

## EL BAZAR INGLÉS SAN RAFAEL, ESQUINA A INDUSTRIA. TELÉFONO: 1,319. TELÉGRAFO: OTERO.

## AU PETIT PARIS

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela y del público elegante, que ha puesto a la venta una gran remesa de SOMBREROS de invierno, últimas formas y de la más alta NOVEDAD.

Ya saben las **AU PETIT PARIS** que a pesar del favorecedoras de **AU PETIT PARIS** buen gusto que esta casa tiene acreditado, siempre se venden los SOMBREROS desde un LUIS en adelante.

A un CENTEN los especiales é higiénicos CORSETS, hechos expresamente para **AU PETIT PARIS**.

Cintas, encajes, plissé, crepé inglés para luto, Faldelines, cargadores, gorros, camisetas para niños y buen surtido en lencería para Señoras.

Se visten COCHES CUNAS Y CANASTILLAS.

TERCIOPELO MIROIR gran surtido en colores de moda.

Se hacen CORSETS por medida.

Se venden juntos ó separados cuantos avios se necesitan para la confeccion de SOMBREROS y de CORSETS.

**CORONAS FÚNEBRES** en bismit y en flores artificiales.

**OBISPO N. 101. TELÉF. N. 686.**

## CURACION RADICAL

de las FIEBRES INTERMITENTES por rebeldes que sean

CON LAS

**Píldoras del Dr. Lassar** de Venezuela.

SON eficacísimas y de resultado seguro!! ¡Nunca fallan!! ¡SON un remedio admirable con el cual se garantiza la curación!! ¡SON superiores a cuantos remedios se han anunciado hasta el día para la curación de las calenturas!! A 25 CTS. CATA.

Deposito principal: Farmacia y Droguería EL PROGRESO, O'Reilly 96, entre Villegas y Bernaza, Habana, y en todas las boticas acreditadas de la Habana. C 1853 alt 13-4 N

### FUNCION PARA HOY 15 DE NOVIEMBRE.

A las ocho: **VIENTO EN POPA.**

A las nueve: **Los Voluntarios.**

A las diez: **La Isla de San Balandrán.**

## TEATRO DE ALBISU

Gran Compañía de Zarzuela.

FUNCION POR TANDAS. C 1508 15-12 N

### PRECIOS POR CADA TANDA.

Ora. Bill. Ora. Bill.  
Grilla 15, 21 ó 27. \$ 2.00 3.00 Asiento de tertulia. \$ 0.15 0.20  
Pie... 1.00 2.00 Idem de paraiso.... 0.10 0.15  
Palcos 15 y 22. 1.00 2.00 Entrada general.... 0.30 0.50  
Luzes y estradas. 0.50 0.80 Idem tertulia ó paraiso... 0.20 0.30  
Butaca con locom. 0.50 0.80

Fronte la obra de gran aparato  
**El Bergantin Adelante.**

Gobierno General de la Isla de Cuba.

BANDO

CON RAMON BLANCO Y ERENAS. Marqués de Peña Plata, Gobernador General, Capitan General y General en Jefe del Ejército de esta Isla.

Decido a dispensar toda la protección debida por el Gobierno a los campesinos reconcentrados en las poblaciones, he procurado, por cuantos medios están al alcance de la Autoridad, mejorar la condicion a que ha sido reducida la poblacion rural de la Isla, mas que por efecto directo de las medidas de guerra anteriormente adoptadas, por consecuencia natural de una insurreccion violenta e injusta que, impuesta a este pueblo, se hizo sentir desde los primeros instantes por ignavia medios, como atentado a la soberania nacional, y como empresa de devastacion del pais, pero especialmente como obra de pasiones extremas desatadas por la mayoría de la poblacion cubana, honrada, trabajadora y leal, bien hallada con los progresos de su creciente cultura, satisfecida de la prosperidad que alcanzaban sus actos, su agricultura, industria y comercio, orgullosa de su raza y de su nacionalidad y la cual, despues de haber operado sin perturbaciones la transformacion del trabajo esclavo en libre, ofreciendo al mundo, como caso especial en la historia, uno de los mas hermosos triunfos de la libertad hermana con la causa del orden, estaba resuelta a perseverar serenamente en el noble empeño de obtener por la evolucion de las ideas y por las pacificas luchas de la ley y del derecho, la consagracion de sus aspiraciones dentro de la soberania española.

A aquel fin he encaminado todos los esfuerzos que he estimado oportunos y pertinentes, desde ordenar de modo expreso y terminante que se facilitase a los reconcentrados racion diaria y que se atiende debidamente a los enfermos en los hospitales, hasta disponer por reciente Bando la reorganizacion de las faenas agricolas e industriales y la normalizacion del trabajo, para que sin obstáculos ni dificultades de ningún género puedan buscar todos, especialmente las clases pobres, medios de librar su subsistencia, alivio a su situacion economica y remedio posible a sus desgracias.

No siendo realizable la obra de suspender en absoluto la reconcentracion y de remediar de una manera inmediata los males que de ella se han derivado, a no ser que se pretenda arrojarse de las poblaciones a una muchedumbre compuesta en su mayor parte de mujeres y niños, para dejarla abandonada en medio de los campos, expuesta, por tanto, a sufrir males mayores que los que pueda ocasionarle su actual permanencia en los poblados y que darian seguramente sobrado motivo a que se formularan contra esa medida censuras tan graves como las lanzadas contra la reconcentracion, se hace indispensable proceder en esta materia con la prevision, buen sentido y tacto que la realidad de las cosas impone y que no puede la autoridad desconocer.

Ante estas consideraciones, y resuelto a hacer desaparecer las causas del mal en la medida de lo posible, prudente y mejor para todo, hasta llegar al completo restablecimiento de la normalidad de la vida en la poblacion rural, he tenido a bien disponer lo siguiente:

1.° Todos aquellos reconcentrados que posean fincas en propiedad, arrendamiento o aparceria y que cuenten con elementos y recursos para valerse por si mismos, pueden volver a establecerse en ellas y dar principio a sus faenas, para lo cual contaran con la proteccion y el amparo que les aseguran las ultimas disposiciones sobre reorganizacion de los trabajos agricolas e industriales. A este proposito, obtendran de la autoridad civil y militar a que corresponda el predio en que hayan de instalarse, una autorizacion en la que conste el nombre de los individuos que compongan la familia, el de las demas personas que las acompañen, numero y clase de animales que lleven, apores e instrumentos de labor a que cuenten y labor a que han de dedicarse; debiendo ellos a su vez dejar constancia de la forma en que han de procurar los utensilios, ropas y efectos que hayan de necesitar en los primeros momentos de su instalacion.

2.° Aquellos que no se encuentren en este caso, pero que como artesanos y jornaleros concurren a los trabajos industriales y agricolas, podran hacerlo a condicion de que residan en la finca en que se hallen trabajando, pernecten en el fundo o recinto fortificado que dicha finca tenga y porten siempre consigo su correspondiente documento personal.

3.° A este proposito, se consideraran como centros de trabajo los ingenios, las colonias de caña, las vegas, los cafetales y demas fincas de importancia que se encuentren convenientemente defendidas, quedando autorizadas sus dueños para tener en ellas los operarios y trabajadores que necesitan, tanto de los reconcentrados actualmente como de los individuos, que acogidos a indulto hayan llenado las formalidades de la presentacion, cuidando muy especialmente de adoptar las medidas higienicas que garanticen la salud de la poblacion jornalera.

4.° En todos los casos a que se refieren los párrafos anteriores, es obligacion de los dueños, arrendatarios o aparceros de las fincas constituir centros de defensa de las zonas de cultivo que abarquen y en cuyo perimetro exterior se establecerán, según órdenes dadas por el Estado Mayor General del Ejército, las bases de operaciones

para las columnas encargadas de batir a los rebeldes y de defender aquellos centros en los casos en que fuere necesario. A este fin se autoriza a los dueños, arrendatarios y aparceros el porte de armas para su defensa, y a los operarios y jornaleros el uso de revolver y de machete para la defensa de la zona que garantice los elementos de vida a sus personas y el sustento a sus familias; previo permiso, en todo caso, de las autoridades locales de acuerdo con los dueños de las fincas.

5.° Las familias e individuos reconcentrados actualmente a quienes no atencen los beneficios que pueden obtener los que se hallen comprendidos en los casos anteriores, ya porque no posean predios, bien porque carezcan de recursos para establecerse en ellos o porque estén imposibilitados para el trabajo, quedarán en las poblaciones bajo el amparo directo de las Juntas protectoras de reconcentrados que se constituirán con fondos del Estado y con los auxilios que quiera dispensarles la caridad pública.

6.° Estas Juntas se organizarán inmediatamente en las capitales de provincia por los Gobernadores civiles, en los términos municipales y en los poblados por los delegados de los Ayuntamientos, y funcionarán bajo la direccion y presidencia de las mencionadas Autoridades civiles, las cuales se asociarán para constituir las: 1.° De los Comandantes militares, que están ya instruidos por el Estado Mayor General de la obligacion en que se encuentran de racionar a los reconcentrados; 2.° De los Curas párrocos, a quienes la Autoridad eclesiástica informará de la cooperacion que hayan de prestar a la consecucion de tan humanitarios propósitos; 3.° De los médicos municipales a quienes incumbe la asistencia facultativa de los que la necesitan, y 4.° De los propietarios, comerciantes, industriales y agricultores a quienes los Presidentes tengan a bien designar para formarlas.

7.° La proteccion que esas Juntas dispensen se extenderá en igual condicion que a los reconcentrados, a los individuos procedentes del campo rebelde que se acojan a indulto, mientras no tengan medios de subsistencia.

8.° De todos los trabajos que en cumplimiento de su mision realicen esas juntas, darán cuenta quincenalmente sus presidentes a sus superiores jerárquicos, quienes a su vez lo harán en igual forma a la Secretaria del Gobierno general de la Isla.

9.° Las autoridades civiles y militares, encargadas de la ejecucion de estas disposiciones, cuidarán, bajo su más estricta responsabilidad, del exacto cumplimiento de cuanto en ella se ordena.

Havana 13 de noviembre de 1897.

RAMON BLANCO.

EL GOBERNADOR DE MATANZAS

En los tres periódicos diarios que ven la luz en Matanzas encontramos frases de cordial bienvenida para el nuevo Gobernador de aquella Región y Provincia, nuestro querido compañero y amigo el Sr. Armas y Céspedes.

La Aurora del Yumuri saluda a la nueva autoridad en la siguiente expresiva forma:

“LA AURORA DEL YUMURI, conocedora de la ilustración del señor don Francisco de Armas y Céspedes, de la honradez que inspira sus actos y de las ideas liberales que constituyen sus principios políticos, felicita a Matanzas por tenerlo al frente de su gobierno.

“El, con su ilustración, sabrá conducirla por el camino del progreso.

“El, con su honradez, sabrá guiarla por los senderos de la corrección.

“El, con sus principios políticos, sabrá librarse de la insostenible tutela de las camarillas, haciendo que solo brillen en ella la Ley, el Derecho y la Justicia.”

Un público numeroso fué a recibir al señor Armas, acompañándole hasta la residencia del Gobierno; muchas y distinguidas personalidades, entre las que figuraban el Gobernador saliente, el presidente y secretario de la diputación provincial, otros diputados, el alcalde de la ciudad, el secretario del Gobierno Regional, el Jefe de policía y representantes de los partidos Autonomista y Reformista.

El mismo día de su llegada hizo el Sr. Armas las siguientes manifestaciones a un redactor de La Aurora:

“Respecto a los reconcentrados, el señor Armas manifestó que, tanto por sentimiento propio como por secundar las intenciones del Marqués de Peña Plata, se proponía adoptar cuantas medidas el estado precario le permitiera para aliviar la miseria de esta clase, facilitar el trabajo, dar garantía a la propiedad material del país, al mismo tiempo que se afiancaba el régimen de las libertades públicas.

“Lo que más vivamente deseo para con esto y los demás objetos indicados, es levantar el ánimo público, para que de esta suerte se ponga como a la aflictiva situación que todos

“atravesamos.” El señor Armas manifestó, también, que viene con el propósito de poner en práctica los proyectos del Gobierno Supremo, tan favorables para la paz y tranquilidad de la Isla; para la eterna unión de la metrópoli con la colonia; para la reconstrucción del país, y para dar mayor desarrollo a las exigencias de la civilización moderna.

Viene, en fin, el señor Armas, decidido a hacerse amigo de todos los que vivan dentro de la legalidad; pero naturalmente, aspira a que las intenciones del gobierno de la nación, tan favorables al deseo de poner término a los actuales conductos de la Isla, no encuentren obstáculo ni embarazo, porque de lo contrario, se vería en el doloroso trance de hacer uso de todas las energías de Gobierno, para remediar cualquier daño que irrogué al principio de autoridad y a los propósitos de aunar el orden con la libertad.”

El Hospital

“Nuestra Señora de las Mercedes”

El viernes a medio día se presentó al Excelentísimo señor Gobernador General, y después al señor Secretario del propio Centro, una representación de este establecimiento compuesta de los señores doctores don Federico Horstmann, don Benito del Campo y don Francis de P. Solís, Presidente y Secretario de la Junta de Patronos y Director del Hospital, respectivamente, a ofrecer el testimonio de sus respetos a dichas autoridades, especialmente al General Blanco, que en este mes ha cumplido diez y siete años, colocó la primera piedra del benéfico Asilo, y consiguió tuviera el fin que se propusieron sus donantes, los cuantiosos legados que se hicieron para su construcción.

Es el edificio que ocupa honor de esta país y de España, y el que mejores condiciones de higiene renne en toda la América, existiendo solo algunos de su clase en Inglaterra. Desde su fundación, ha cumplido sus fines de curación, salvándose las dificultades económicas que se presentaron en todo tiempo, por la dificultad de recaudación que hubo en muchos de sus ingresos. Hoy la situación del Hospital es bastante crítica, habiendo llegado la cifra de los enfermos a la suma de 590, que por milagros verdaderos se ha podido sostener, dado que el presupuesto de ingresos y la capacidad solo responde a la suma de doscientos aislados, y esos mismos ingresos se han reducido a una tercera parte, por el estado de la hacienda municipal, la especie de moneda en que paga sus consignaciones, y por defecto de cobro de los réditos de cen-

CIRCULO MILITAR

Anoche tomó posesion de la Presidencia del Circulo Militar, el ilustrado general don Julian González Parrado, ante una brillante concurrencia de socios civiles y militares.

La Junta Directiva ha quedado definitivamente constituida de este modo, bajo la presidencia de dicho señor General:

Vicepresidente: General Estruch.—Director: don Fernando Corradi.—Secretario: don Antonio de Góngora.—Vicesecretario don Angel Fernández Larrinaga.—Tesorero: don Angel Mandaluz.—Bibliotecario: don Federico Salcedo.—Vocales: don Manuel Contratto, don Leopoldo D'Ozaville, don Julio Cherenbeand, don José Raul Sedano, don Ramón Domingo, don Francisco Zamora.—Suplentes: don Manuel Tapia Ruano, don Gastón A. Cuadrado, don Francisco Montalvo.

Felicitamos al simpático y muy culto Circulo Militar por la acertada elección que ha hecho de la que desde hoy es su Junta Directiva; consignando nuestro aplauso por el nombramiento de Bibliotecario recaído en nuestro muy estimado compañero en la prensa, don Federico Salcedo, y deseamos al Circulo mucha prosperidad.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

DE MADRUGA.

Noviembre, 11.

La situación es cada día más angustiosa, las enfermedades se acentúan, de nada sirve que los facultativos señores Lebrede y Mulky no se den un momento de reposo prestando los auxilios de la ciencia si los enfermos carecen en absoluto de medicinas y de alimentos sanos con que poder atender a su quebrantada salud. Nuestro ayuntamiento ante tanta calamidad dice que nada puede hacer por no tener un céntimo de que disponer.

Apatia. Si bien es muy cierto todo esto, también lo es que ante Dios y los hombres es responsable en parte de tanta desgracia y lo es por su apatia en dar un paso hacia adelante continuando siempre con la pésima administración rutinaria que deja tanto que desear.

Si nuestra corporación municipal tuviera iniciativa, si meditara y ocupara un poco su atención para allegar recursos, algo bueno podía hacer con que atender a tanta calamidad.

Lo que debería hacerse. A unos dos kilómetros de la población existen como realengo las lomas del Grillo, hasta poco ocupadas por el enemigo y hoy en poder de nuestras tropas; en ellas existe mucha y buena leña propia para hacer buen carbón.

Por qué no se pone en explotación, se queman numerosos hornos de carbón; se surte la población de este artículo y el sobrante se embarca para la Habana, Matanzas y otras poblaciones que carecen de él? Numerosos son los individuos que podían dedicarse a aquella industria, dejando la tercera o cuarta parte de su producción a favor del municipio para que bien administrado sean atendidos los pobres con medicinas y alimentos: no sería este solo el beneficio que se obtendría, pues aún se lograría la venta de leña para la línea férrea ó para los ingenios que se preparan a moer, la extracción de cuejas para tabaco y de estacas para las carretas dedicadas al tiro de caña, además de que tendríamos el de limpiar aquellas lomas sin que el enemigo pueda guarecerse en ellas sin ser visto. En iguales circunstancias se encuentran las lomas de la Industria y Casa Blanca.

Por qué se ha de permitir que la cosecha de café, de las naranjas, limas y otras frutas se pierdan en el campo, como así mismo se dejen de castrar los distintos colmenares, recogiendo la miel y cera que puede venderse a buenos precios, obligando a los que se ocupen en la recogida a dejar a beneficio del Ayuntamiento la parte proporcional que se convenga? Estudiese y

¡Y cuántas combinaciones profundas, a través de todas sus locuras! ¡Siempre es el mismo hombre! el mismo carácter formado del cálculo y la pasión! Roberto, desde hacia quince días, preparaba la escena que debía decidir su destino; había estado quince días meditando una despedida. ... un adiós, que debía entregarle a Margarita por toda su vida.

Aquel día fué encantador y fatal; se pagan muy caros los momentos de embriaguez. No es permitido que dos seres vivan, solo el uno para el otro, y olviden la creación entera, sin ocuparse más que de ellos mismos; preciso es castigar tales insolencias, el mundo merece la atención de todo ser criado; el mundo es susceptible, encontrando siempre tarde ó temprano el medio de vengarse, y de una manera cruel, de las desdichadas felicidades que han tenido la audacia de olvidarle. ... Es necesario no hacerse ilusiones, y declarar esta verdad a los corazones amenzados. ... El amor es siempre una gran desgracia... Mas su ser una gran desgracia que hace amar la vida; lo que no sucede siempre con las felicidades más ciertas y razonables.

Al entrar en su casa por la noche, la señora de Meniles, encontró una carta de su madre sobre la mesa, cuya vista la produjo un convulsivo temblor.

¡NADIE TEMA AL FRIO!

La antigua casa de J. Vallés

Ya recibió el más completo surtido de Invierno.

Fluses hechos y Abrigos de todas clases para Caballeros y Niños.

EXPLÉNDIDA COLECCION DE CASIMIRES PARA FLUSES POR MEDIDA

Siempre sostendré mi lema: MAS BARATO QUE YO, NADIE

SAN RAFAEL 14!

Nuevo y elegante Abanico

ÚLTIMA MODA

OLIMPIA

HAY UN SURTIDO DE 12 MODELOS DIFERENTES

A 60 CTS., 75 CTS., 80 CTS. Y \$1.

La Complaciente y La Especial OBISPO 99.

LA FASHIONABLE

Liquida toda la canastilla, camisitas, chambritas, gorritos, birretes, pañales, faldellines y vestiditos, todos de hilo y a precios casi regalados.

Además ha recibido LA FASHIONABLE, por el último vapor francés preciosos modelos de sombreros y toques de terciopelo y fieltro, la última moda que se lleva en París.

LA FASHIONABLE: Liquida todas las coronas fúnebres por la mitad de su valor.

La Fashionable, Obispo 119

Calzado elegante y económico.

En la antigua y acreditada peletería LA MARINA, portales de Luz, tienen el gusto de anunciar a sus favorecedores y al público en general que acaban de recibir para SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS muchas novedades de su excelente y acreditado calzado tan conocido por las personas de buen gusto, y construido en su propia FABRICA DE CIUDADELA, con modelos especiales para los pies de este país.

Recomendamos a los señores padres de familia visiten la peletería LA MARINA, en donde encontrarán además del buen calzado, la verdadera economía.

LA MARINA

peletería de los Portales de Luz, vende más barato lo que siempre recibe mejor que los demás.

París y Estiu.

FOLLETIN 47

MARGARITA O DOS AMORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por MAD. DE GIRADIN

(CONTINUACIÓN.)

—¡Teneis acaso remordimientos! ... ¡Sí! ... y el recuerdo de aquel momento la hizo palidecer. La sinceridad de Margarita conoció que aquel momento la había entregado. El amor sabe expresar todo su fuego en una mirada, y el exceso de su pasión con un beso.

Conmovida y trémula, se reunió con la señora Rinaldi y los niños; tomó a Gastón de la mano, y lo retuvo a su lado. Conocía su debilidad, para resistir a Roberto, de quien huía con heroica cobardía. Sentía un temor horrible de encontrarse sola con él, y todo el trabajo que tomaba en detener a Gastón, que deseaba irse a jugar, por llevar consigo de una habitación a otra a la señora Rinaldi, que no demostraba mucho deseo de seguirle, y para llamar a Teresa, que estaba impacientemente por vestirse, todos estos esfuerzos de una debilidad tan franca, irritaban a la Fresnaye, lo inquietaban, pero le hacían sonreírse, y aumentaban su amor.

Reunidos en el salón del piso bajo,

creyéndose Margarita más segura, se atrevió a mirar a Roberto, sin temor de expresarle su amor; ¡Oh! ¡qué encantador parecía a sus ojos! ¡qué distinguido, qué noble! ... Lo veía allí, rodeado de todos los seres que le idolatraban; y bendecían; que debían su felicidad y hasta la existencia, a su valor y generosidad; estaba allí su hermana Teresa, a quien salvó de la miseria, y tal vez de la deshonra. ... Gastón a quien salvó del lobo; todos los antiguos servidores de su madre, que había mantenido a su lado, y le adoraban; estaba en fin la señora Rinaldi, que no escaseaba por él los más entusiastas elogios, terminando sus admiraciones con este, que los resumía todos, según su opinión: “¡Es tan hermoso!”

De repente, llega Gastón corriendo, con las mejillas sonrosadas de placer y los ojos centelleantes. —¡Es verdad, mamá lo que acabo de saber! dijo en voz baja a Margarita, ya no os casais con mi tío, y sí con el señor de la Fresnaye.

Esta palabra de no os casais ya, con mi tío, llenó a Margarita de confusión; los niños son terribles epigramáticos. —¡Calla, dijo, es un gran secreto; no hables de él a nadie.

¡Oh! que dicha je amo tanto! ... Y corrió hacia Roberto para abrazarlo. Dichosa Margarita enjugó sus ojos

llenos de lágrimas; encontraba un alivio en su conciencia con la aprobación de su hijo, el consentimiento de un hijo reemplaza al menos el de una madre.

Tiene esperanza de obtener también muy pronto el consentimiento de esta, y quizás el de Esteban no la dijo un día, que el amor es involuntario! Esteban la perdonaría, ¡y quién sabe! tal vez... se casaría... con Teresa... y Margarita no será para él, más que una hermana querida.

Creyó que todo se arreglaría, conciliándolo todo; estaba segura de ello, porque era preciso arreglarlo del mejor modo posible para que fuera dichosa, y no podía imaginarse fuese turbada semejante dicha. ... Después de tantos combates, de tan falsas resoluciones tomadas contra el instinto de su corazón, volvía a penetrar en la verdad de su naturaleza. ... ¡era esto tan dulce! ... en vez de luchar contra el viento, de navegar contra las olas; ¡plejarse llevar por la brisa, y deslizarse con la corriente! Margarita estaba en el mismo caso que los arboles inmediatos a una casa que se edifica, arboles preciosos que no quieren destruir, y que protegen cuidadosamente, pero encorvando sus ramas, y atándole con cuerdas, para que no estorben la maniobra de los trabajos. Sufron a la vez toda clase de tormentas, su copa agobiada, y emblanquecida con el ardiente polvo de la cal; sus ramas vio-

lentamente contenidas, luchan a un tiempo con el aire, que las sacude, y contra las ataduras que las sujetan; hasta que al fin, terminada la casa, desatan las cuerdas dejando las ramas en libertad. ... entonces, su copa fatigada, se levanta y balancea en el viento con orgullo, y la alegre brisa, ayudando su follaje, arroja lejos de sí el polvo calcinado que causaba su muerte.

Lo mismo sufrió Margarita con las ligaduras que acariciaba, aunque contrarias a sus instintos. En vano el corazón la arrastraba hacia Roberto, rehusaba obedecer al corazón. Todos sus sentimientos se hallaban falseados por su voluntad; sufría sin cesar, unas veces arrastrada violentamente, otras detenida violentamente por los contrarios, hasta que por último, el amor la devolvió la libertad, concluyéndola a su naturaleza; porque en el alma de Margarita, las afecciones del corazón, las afecciones sociales eran vencidas por las afecciones de la naturaleza. El esposo y el hijo la vencieron contra la madre y el hijo; ¡premierza Roberto y a su hijo estaba en lo verdadero; pero ¡qué triste caso la sociedad que se escoga lo mejor; y el destino humano permite que encontremos la felicidad! ...

¡Qué inportal cediendo Margarita a las impresiones de un sueño, lo olvidaba todo; llegó a figurarse que nunca ¡ayo otra habitación que aquella del-

luciosa morada; que aquella casa era la suya, y todos aquellos seres, que la agasajaban, que la prodigaban ternura, era su verdadera familia, sus únicos parientes. Un gozo ardiente le optimo, y turbaba sus ideas un vértigo invencible. Mientras más conocía en sí nuevos sentimientos, mayor era su confianza; todos aquellos síntomas de frenética pasión le confirmaron su amor; y lejos de luchar contra su violencia, se abandonó, como una víctima voluptuosa, a los deliciosos tormentos de aquella fiebre desconocida.

¡Y él! ¡qué tanta la amaba! con qué orgullo y cuánta ternura la seguía con la vista ¡qué orgulloso se mostraba con su triunfo! Verla al fin en su casa, pensar que en breve volvería a ella como su mujer para no separarse de él jamás, ¡qué leocra! Después de tantos pesares é inquietudes, era el porvenir demasiado bello. Margarita estaba en el mismo sitio donde en el trascurso de un mes, pasaba largas horas pensando en ella buscando un medio para recobrarla de los que se la arrebataban. ¡Cuanto sufrió todavía la vispera en aquel mismo salón, donde hoy la veía tan dichosa y tan bella! ¡Qué angustia experimentó entonces! ... ¡cuántos temores! ¡Si rehusara recibirme! ¡si no estará sola! ¡si no la afectará mi último adiós! ¡habré de volver aquí un día, y sin la esperanza de traerla nunca! ... ¡Ah! qué agita-

llevase a la práctica todo esto y muy pronto se tocarán los buenos resultados.

¿Qué se espera con la apatía y abandono que se viene observando? Con que elementos se puede contar para que se pueda vivir en la localidad? Con el producido de nuestra zona de cultivo. Esto es imposible por los motivos siguientes: primero, porque es muy corta y no alcanza para las primeras necesidades de la población; segundo, porque ha estado en completo abandono y sólo de cinco meses a la fecha se puso en práctica, después que se han comido y vendido a menos precio las numerosas yuntas de bueyes de trabajo; y gracias a que se ha cortado el abuso que se venía cometiendo se han salvado algunas con las que se puede hacer mucho: la unión y la buena voluntad constituyen la fuerza; habiendo unión y fuerza de voluntad todo se consigue, con menos trabajo, más breves y mejores resultados. Si en tiempos normales nuestros agricultores hacían juntas para hacer sus siembras, ¿por qué hoy no lo hacen puesto que hay menos recursos y la necesidad obliga, ayudando unos con sus yuntas de bueyes a romper la tierra y otros con su personal? Hágase en práctica este principio, haciéndole si posible fuere obligatorio y de seguro que dará magníficos resultados; así se alcanzará a tener una gran zona de cultivo en la que se recogerán abundantes frutos con que atender a las necesidades de la localidad y otros mercados.

La zona de cultivo necesita de mucha atención, por lo que se debe vigilar y estimular al cuidado de la misma, que los bueyes destinados al cultivo no se ocupen en otros trabajos y solamente cuando fuere de urgente o imperiosa necesidad; y esto turnando entre sus poseedores; siendo de necesidad que los dedicados al cultivo de la misma salgan lo más temprano posible, puesto que el trabajo de la mañana es el que más se aprovecha. Para llevar a cabo todo esto que sin duda de dar grandes resultados se necesita mucha actividad, mucho estímulo y gran fuerza de voluntad, protegiendo en lo posible al trabajador y castigando con mano fuerte los abusos y a todo aquel que cause daño en la propiedad ajena.

El Corresponsal.

DESDE LAS LOMAS

Noviembre 13 de 1897.

Batida completa.—Cabeceillas Perico Díaz, María Rodríguez, Vidal Ducassi, Perico Delgado, La Hoz y otros, por la columna a las órdenes del general don Cándido de Velasco.

Noticioso el general Hernández de Velasco de que varias de las pequeñas partidas que en grupos aislados y estudiando todo el combate recorren la extensa zona de la Brigada se hallaban reunidas por las lomas y asientos del Romero, de las Peladas, Valladares y la Madama, favorecidas por lo abrupto del terreno, compuesto de escarpados montes cubiertos de espesas mangües y con cambriles, ó mejor dicho, sendas y trillos impracticables y dominados siempre por las alturas de los flancos; por disposición del general Bernal, comandante general de la División, y de acuerdo con dicho señor, propiamente aprovechar tan favorable ocasión para escarmentar y castigar duramente al enemigo.

Sabia el general Hernández de Velasco que dichas partidas se encontraban en escuadrones camuflados, al mando personal de las cabeceillas Perico Díaz, María Rodríguez, Vidal Ducassi, Perico Delgado, La Hoz y otros, y gran conocedor de su zona y perito experto en esta clase de guerra, combinó las fuerzas de su Brigada, con el objeto principal de que el enemigo no pudiese eludir el combate.

El coronel Pérez Ballesteros, jefe del batallón de Gerona, recibió del general la orden personal de instrucciones conocidas para que en la madrugada del día nueve saliese de Artemisa con la fuerza disponible de su batallón y reconociese escrupulosamente el Jabo, casas de San Isidro y zona comprendida desde el punto de salida hasta el Rosario, donde confrontaría con las fuerzas que a las inmediatas órdenes del general salían de Guajay en el mismo día. Era en esta zona en la del batallón de Vergara que en el ingenio Cañas se reforzaron con otras del batallón de Cuba, del escuadrón de Iberia y guerrillas de Orozco y Cabañas, que marcharon por el ingenio Bogota y San Francisco, reconociendo fraccionadas las lomas Cabeñadora y San Nicolás, persiguiendo pequeños grupos enemigos, a los cuales causaron tres muertos, haciéndoles dos prisioneros y ocupándoles un fusil Remington.

A las cuatro y media de la tarde confrontó esta columna en el Rosario,

con la del Coronel Pérez Ballesteros que en los reconocimientos que practicó hizo dos muertos, quedando toda la fuerza a las inmediatas órdenes del General.

Uno de los prisioneros confirmó la noticia de que los titulados Generales Perico Díaz & se encontraban reunidos en las lomas del Romero, Las Peladas y la Madama y ya con tal certeza é informes que completó dicho prestando, pudo el General fijar su plan definitivo de ataque consistente en atacar simultáneamente las posiciones y campamento enemigo por sus flancos y centro, ordenando que lo hiciera por el flanco izquierdo fuerzas del Batallón de Cuba al mando del Capitán Anton, por el centro las de Gerona al del Coronel Pérez Ballesteros y por la derecha Vergara y guerrilla a las inmediatas órdenes del General.

Comunicadas órdenes é instrucciones consistentes a cada Jefe, dispuso el General el avance de las fuerzas al amanecer del día diez y cada columna salió a dicha hora á cumplimentar la orden recibida.

Las fuerzas de Cuba marcharon faldando á ocupar las lomas de las Peladas mientras las de Gerona se dirigían al centro de la Madama, y la columna a las inmediatas órdenes del General tomó el camino de los Pérez cayendo sobre el Romero donde el enemigo favorecido por infinidad de obstáculos establecidos sobre el camino rompió un nutrido fuego sobre nuestras fuerzas que no obstante las dificultades que se oponían a su marcha y especialmente una extensa y numerosa tala de palmeras, avanzó con decisión sobre las posiciones enemigas que fueron tomadas, como asimismo un extenso y bien construido campamento en el que se destacaban algunos bohíos de los llamados de vara en tierra, que por su esmerada construcción indicaban que en ellos se albergaban cabeceillas importantes. Tomadas dichas posiciones el enemigo se desplegó sobre otras más elevadas situadas sobre nuestra derecha que enfilaban el enemigo y campamento ocupado y desde allí rompió un vivísimo fuego sobre la columna; pero el General hizo que al oírse de ataque se tomaran á la bayoneta dichas alturas efectuándolo fuerzas de Vergara á la vez que las guerrillas ocupaban las alturas de la izquierda.

El enemigo que se defendía vióse precisado á huir, dispersándose y dejando abandonados ocho muertos que no pudo recoger, viéndose retirarse muchas bajas durante el combate, siendo las nuestras cinco heridos de tropa y 6 caballos. Destruído este campamento y otro más pequeño que había en las alturas de la izquierda, continuó la columna a las inmediatas órdenes del general hasta el Delirio para completar su cometido de apoyar el avance de la columna del centro sobre la Madama.

Avanzaban las fuerzas de Gerona apoyadas por las otras columnas sin que el enemigo se opusiera á su marcha, y así llegaron hasta cerca del campamento de la Madama donde se habían concentrado los cabeceillas batidos en el Romero y los que aún no habían tomado parte en el combate; pero al tratar de entrar en dicho campamento un fuego violento que partió de todas las alturas que lo domina, obligó á nuestras tropas á tomar la ofensiva aceleradamente.

Las fuerzas de Cuba atacaron las Peladas con brío, sin sentir el cansancio de la inmensa distancia que tuvieron que recorrer, sabiendo una pendiente muy acentuada por fuera de camino y al coronar las alturas encontraron cuatro muertos hechos al enemigo y que estos no pudieron retirar, batiendo desde allí varios grupos que desde el monte trataban de llegar á las trincheras y se resistían tenazmente estimulados por sus y cabeceillas, pero las fuerzas al mando del coronel Pérez Ballesteros atacaron resueltamente salvando cuantos obstáculos se oponían á su avance y haciendo propio las de Cuba y las de la columna del General que ya había llegado al Delirio y ocupaba el flanco derecho batiendo las trincheras, fué tomando el campamento y posiciones enemigas dispersando á cabeceillas y tropa insurrecta que dejó abandonados 41 muertos, viéndosele retirar al monte durante el combate multitud de bajas.

Por nuestra parte tuvimos que lamentar la muerte del 2º teniente del batallón de Gerona, don Angel Labaña Curiel y la de 13 individuos de tropa; heridos graves: Capitán de Gerona don Vicente Ripollés, primer teniente don Miguel Garcés de los Zayos, del propio batallón, primer teniente don Santiago Valderas Castro, del batallón de Cuba, herido leve del propio batallón, don Emeterio Antón, 30 heridos de tropa y 10 contusos.

Varios de los muertos y heridos lo fueron de balas explosivas de fusil.

Terminado el combate, cuyo período algido duró más de dos horas, durante las cuales la artillería hizo disparos tan ciertos que al coronar las alturas, se encontraron cadáveres destrozados por los cascotes de granadas, todas las fuerzas acamparon y peritruir el campamento de la Madama.

Quiso el General que ni aun los montes donde se había dispersado el enemigo quedasen por recorrer y dispuso que el día once el teniente coronel Corrás, con fuerzas de los batallones Vergara y Cuba, extendiese sus reconocimientos hasta rebasar la "Madama" en una considerable extensión, mientras las guerrillas de Gerona y Orozco, al mando de los tenientes Friando y Pizara, lo efectuaron hasta el Rubí. Así se efectuó, obteniéndose como resultado la destrucción de dos armerías, causando al enemigo tres muertos, y ocupándose siete rifles Winchester, dos fusiles Remington y dos escopetas.

Una lluvia torrencial durante la noche del once, vino á aumentar las penalidades de la columna, cuya moral y espíritu se acrecienta siempre ante las contrariedades que puedan servir de obstáculo al cumplimiento de su patriótico deber.

Persistió la lluvia en la madrugada del 12, y no obstante lo intranquilizante que con este motivo se encontraban las malas veredas que desde el "Delirio" conducen al "Rosario", atravesando las lomas, dióse el orden de marcha, y la columna perfectamente ordenada y considerable convoy de heridos, dirigióse hacia el punto designado con la precaución de enviar el general fuerzas avanzadas del batallón de Vergara y guerrilla de Gerona, que ocupasen las alturas que dominan el camino que debía seguirse. Estas fuerzas cumplieron su cometido con tal acierto que los de Vergara sorprendieron un campamento en una altura que domina el que se había destruido en el Romero, haciendo dos muertos al enemigo, teniendo por nuestra parte dos heridos de tropa. La guerrilla montada de Gerona ocupó alturas que parecían inaccesibles no sólo á éste sino á la infantería y así se evitaron las asechanzas del enemigo y que éste hostilizara la columna.

Desde el Rosario, donde se descansó y comió el primar rancho, continuó el general con su columna á Cayajabos, llegando ya entrada la noche, después de una jornada penosísima por el malísimo estado de los caminos y gran impedimento de heridos que conducía en camillas.

Desde Cayajabos fueron conducidos á Artemisa con el batallón de Vergara los heridos menos graves y el resto lo fué á Guanajay, donde el vecindario dispuso al general y su columna un cariñoso recibimiento, felicitándole por el brillante resultado de las operaciones practicadas y obsequiando á la tropa con un abundante rancho.

El Corresponsal.

Ultima hora OFICIALES.

DE LAS VILLAS

Entre Jaras y Sancti Spiritus estaba una bomba en la vía férrea al pasar un tren extraordinario que conducía raciones y enfermos. Desarrrollaron cuatro coches, quedando destruidos dos y resultaron heridos dos soldados.

Los trenes circulan ya con regularidad.

El batallón de Tetuán recogió 38 personas y el de Zamora hizo 2 prisioneros y recogió 3 hombres.

La partida de Cayito Alvarez, de unos 300 hombres de color, atacaron á San Juan de los Lleras, defendido brillantemente por guerrilleros y voluntarios, al mando de su capitán.

El enemigo tuvo diez muertos, y debe llevar muchos heridos. Dejó cinco armas de fuego y machetes, huyendo hacia el cafetal González.

Por nuestra parte un sargento y dos guerrilleros heridos y dos paisanos y una mujer muertos.

El general Aguirre, desde San Juan, elogia el comportamiento de la guarnición.

DE MATANZAS

Fuerzas de la guardia civil batieron un grupo enemigo de quince hombres, dando muerte á dos y ocupando dos tercerolas, municiones y efectos.

Por nuestra parte, dos caballos muertos.

La columna de infantería de marina hizo un muerto al enemigo.

DE LA HABANA

El regimiento de Borbón encontró en Quivicán grupos de la partida de Delgado, dispersándolos y apoderándose de tres caballos con monturas, un revólver, machetes y municiones, destruyendo campamento.

El batallón de San Quintín número 7 hizo reconocimientos por Coca, Lombillo, y Claudio Hernández, sin novedad.

El batallón de Almansa reconoció Abra del Café y del Limonar, y Cueva Gloria, sin novedad.

La guerrilla local de Vegas persiguió un pequeño grupo que había robado cuatro bueyes, dispersándolo y recogiendo tres de aquéllos vivos y uno sacrificado ya.

Se ocuparon viandas y efectos.

Fuerzas de los batallones de la Reina, Guipúzcoa, Navas, Almansa y Guadalajara, en extensos reconocimientos por su zona, no encontraron enemigo.

El escuadrón de Alfonso XIII, con guerrilla local del Aguacate y España, destruyeron bohíos y efectos.

Seisenta hombres de Villaviciosa y San Quintín sorprendieron campamento ocupado dos tercerolas, dos machetes y un caballo con montura y efectos.

La fuerza no tuvo novedad.

Fuerzas de Baleares dispersaron grupos haciéndole un muerto, recogiendo una tercerola, municiones, dos mulos y un caballo con montura. Destruyó campamento y no tuvo novedad.

Fuerzas del batallón de la Lealtad destruyeron campamento haciendo dos prisioneros con armas blancas y municiones.

DE PINAR DEL RIO

La guerrilla de Consolación del Sur batió en Cayo Herradura pequeño grupo, dando muerte al cabeceilla Bernal.

El general Hernández de Velasco, con el batallón de Gerona, condujo á Guanajay los heridos del último encuentro que tuvo con los insurrectos. En su marcha dispersó un pequeño grupo, haciéndole 3 muertos.

Las columnas del Infante, Baleares y Canarias recorrieron las lomas Bocón, Comadre y Brujo, sin novedad. Al regresar encontraron en Caide-rón una partida que dispersaron, haciéndole un muerto; recogiendo un fusil y un machete y destruyendo bohíos.

Por nuestra parte un soldado muerto y un caballo herido del batallón del Infante.

Cincuenta caballos de Iberia, batieron una partida de 50 á 60 hombres mandados por Manuel Díaz, haciéndole 13 muertos, ocupando 5 fusiles y municiones.

Por nuestra parte un caballo herido.

PRESENTADOS

En las Villas, 21, uno con armas, 15 mujeres y 14 menores; en Matanzas, 7, tres armados con Mauser y municiones, de la partida de Alvarez; en la Habana, 3 de la partida de Cuervo, dos con armas y caballos, y en Pinar del Rio, 11, dos armados, uno de ellos titulado comandante.

Ejército de la Isla de Cuba

CAPITANIA GENERAL

Estado Mayor Sección primera

ORDEN GENERAL del día 11 de noviembre en la Habana.

Artículo único. Con motivo de celebrarse el martes 16 del actual, a las

nueve de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, la fiesta anual que se tributa á San Cristóbal, patrono de esta capital, S. E. ha tenido por conveniente disponer concurrir á dicho acto comisiones de señores Jefes y Oficiales de los diferentes Cuerpos é Institutos de esta guarnición, en traje de rayadillo, con sombrero y espada ó sable.

Asimismo y debiendo salir de dicho templo, á las cuatro y media de la tarde del expresado día, la procesión del preferido santo, ha dispuesto también S. E. que con la debida anticipación concurren comisiones de los mismos Cuerpos é Institutos y una compañía de cada uno de los batallones de Voluntarios y Bomberos, músicas y escuadras de gastadores, con un escuadrón del regimiento de caballería de esta capital, que destacará un cabo y cuatro batidores para abrir la marcha de la procesión.

Lo que de orden del Excmo. Sr. Capitán General se publica para los fines de ordenanza:

El Teniente General Jefe de E. M. Luis M. de Pando.

ORDEN GENERAL del día 15 de noviembre de 1897, en el Cuartel General de la Habana.

Concedido el regreso definitivo á la Península al Coronel de Estado Mayor D. Pedro de la Breña y Frevilla, se reconocerá como segundo Jefe de Estado Mayor accidental de la Capitanía General, al del mismo empleo y cuerpo D. Ramón Domingo é Ibarra.

Lo que de orden del Excmo. Sr. General en Jefe se publica para los fines de ordenanza.

El Teniente General, Jefe de Estado Mayor General, LUIS M. DE PANDO.

AYUDANTE DE S. E.

En el vapor-correo Alfonso XII ha llegado á esta capital, procedente de la Península, el teniente coronel don José Erenas y Riera, sobrino del general Blanco y ayudante de S. E.

El vapor-correo Alfonso XII.

Hoy, á las nueve y media de la mañana, entró en puerto el vapor correo nacional Alfonso XII, procedente de Cádiz y escalas, conduciendo la correspondencia, carga general y 216 pasajeros.

Confúntanse entre ellos los siguientes militares:

Coroneles: don Francisco López, don Joaquín Carrasco, don Joaquín Tejada y don Arturo Ruiz; teniente coronel: don José de Erenas, don Francisco García y don José Robles; comandantes: don Emersindo Pascual, don Alejandro Feijoo; capitanes: don Francisco Mercader, don Cristino Bernal, don Juan González, don Emilio Figueras, don Alvaro Blanco, don Francisco Castañón, don Francisco Fernández y don Leoncio Pérez; tenientes: don Gonzalo Torres Armesto, don Félix León Núñez, don Pedro de Yurán, Manuel López Castro, don Manuel Cervera, don Juan Piñana, don Juan Moreno Luque, don Juan Mir Camacho; don Federico Sigua; médicos: don Clemente Senac, don Pedro Muñoz, don Virgilio Hernández y don Rafael Piernas; capellanes: don Juan Herrera, don David G. Touriño, don Gonzalo Ruiz, don Agustín Argüelles y don Ramón Olloa.

Inspector de S. M., don Cristóbal Mas.

Ingeniero, don Ambrosio Montero.

Empleados civiles: Administrador de Hacienda, don Ramón Araa.

Además 6 hermanas de la caridad, 1 sargento, 18 soldados, 13 asistentes y 10 presos.

FUMIGADO

El correo fué fumigado por orden de la Sanidad del Puerto por traer á su bordo varrios casos de fiebre eruptiva.

EN GUANTÁNAMO

El vapor Alfonso XII, por orden superior tocó en Guantánamo el día 13 donde desembarcó 667 individuos de tropa.

DEPORTADOS INDULTADOS

Han llegado en el Alfonso XII, don Manuel Torrijas, don Antonio Batista, don Juan Wendenverg y don Ramou Pinto.

FALLECIDO

En la travesía del vapor correo Alfonso XII falleció el día 6, el pasajero D. Emilio Barro Freyre, á consecuencia de neumonía.

Descanse en paz.

El general Maroto.

Ha llegado á San Antonio de los Baños el general de brigada señor Maroto.

Fiesta del Patrono

El Excmo. Sr. Gobernador y Capitán General asistirá á la fiesta que en honor de San Cristóbal, Patrono de esta ciudad, se verificará mañana en la Santa Iglesia Catedral.

Comandante Militar de Guines.

Se ha hecho cargo de la Comandancia militar de Guines el coronel don Ruperto Zalamea, cesando el de igual graduación señor Rodríguez.

Pasaje militar

El vapor español Alicante, que salió ayer para la Coruña en viaje extraordinario, conduce á su bordo cuatro oficiales y 811 individuos de tropa.

DEMORA DE UN TREN.

El tren general de pasajeros, que procedente de Jovellanos, debió llegar ayer tarde á la Estación de "Fesser" —Regla—tuvo que permanecer en Matanzas, á causa del retraso que sufrió en su itinerario por descarrilamiento de la exploradora, á virtud del mal estado de la vía, á poco de haber salido de Jovellanos.

MOVIMIENTO MARITIMO.

VAPORES

Fondearon en puerto los siguientes vapores:

De Nueva York, el americana Seguranza, con carga y 38 pasajeros.

De Veracruz, el francés La Normandie, con carga y 32 pasajeros.

De Liverpool y escalas, el español Niecto, con carga y 17 pasajeros.

Y en la mañana de hoy: El español Navarro, de Liverpool, con carga general y 73 pasajeros.

El español San Agustín, de Nueva York, con carga y 15 pasajeros.

Ayer tarde salió para la Coruña en viaje extraordinario, el vapor nacional Alicante, con carga y 815 militares.

E. P. D. LA SEÑORITA María Ana Carbonell y Roiz, HA FALLECIDO. Después de recibir los Santos Sacramentos. Y dispuesto su entierro para el lunes 15 del corriente, á las cuatro de la tarde, los que suscriben, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y deudos, suplican á las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma á Dios y concurrir á la casa mortuoria, calle de Cuba, núm. 116, para acompañar en cadáver al Cementerio de Colón, favor á que vivirán eternamente agradecidos. Habana, noviembre 14 de 1897. José María, Rita Josefa, María del Carmen y Ramón L. Carbonell y Roiz. —Agustín Cruz de Carbonell.—Rosa Zarraguita de Carbonell.—Ramón Ruiz. —José María, Mercedes y Rosa Rita Carbonell y Zarraguita.—Cástor Carbonell y Ladrón.—Luis María Cortez. 7843 1a-15

EL TURCO EL PROXIMO LUNES 15, DIA DE MODA Gran surtido de SOBRETODOS para hombre. Id. id. „ MAKFERLANES id. id. Id. id. „ SOBRETODOS para niños. Id. id. „ MAKFERLANES id. id. Forrados de SEDA, forrados de SATIN, Enaguatados, etc., etc. DESDE \$ 2.50. 25 por 100 de descuento este día. PEDRO ABIN.

EL PASEO Esta es la primera casa en vender BUENO Y BARATO. Continúa su gran realización dá calzado de todas clases casi regalado sigue con su mesa revuelta público aprovecha la ocasión. Haciendo una visita á esta casa se convencerán de la verdad. Botines y borceguíes superiores negros y de color á \$1½, 2 y 2½. Botines y borceguíes piel de Rusia, Dangola, glacé, charol á como quieran. Ricas polonesas, Imperiales, zapatos corte Blucher, escotados de glacé, Rusia, charol con puntera y sin ella, con tacón bajo, regular y cuña á \$1, 1½ y 2. Alfonsinos Cabrisas (chivo) legítimos de primera á \$1. Para niños, no hay que decir, se dan de todas clases poco menos que regalado. En colchonetas, lo más elegante en pluma y algodón, finísimo muy baratas. Se ha recibido un gran surtido de calzado EXTRA FINO de P. Cortés y Cp., marca exclusiva de esta casa, que como tiene acreditado, en elegancia, finura y duración no tiene rival, hay para todos los gustos, tanto para señoras como caballeros. Obispo esquina á Aguiar. Teléfono 513. EL PASEO

ENTRE PAGINAS.

ANTONIO ARAMBURO

Poco más de dos años hace que oí a este gran artista en esas mismas tablas de Albisu en que le oído ante...

Ya marcando ya en nuestro artista las señetas desconsoladoras y evidentes de sus buelias.

Y como no? Pasan así como quiera treinta años de afanosos e incansables trabajos en la escena lírica...

Creo, en suma, que si el señor Aramburo continúa en la escena ha de pasarle en breve, muy en breve, lo que al célebre tenor Villani, esto es, que acabará su carrera artística cantando de barítono.

Vale más que sea así y no como la acabó el incomparable Mario.

SERAFÍN RAMÍREZ.

NOTAS

DESPEDIDA DE ARAMBURO

La Empresa de Albisu ha logrado retener algunos días más en la Habana al gran tenor aragonés, y que durante ellos vuelva a aparecer en escena, despidiéndose, acaso para siempre, de este público que lo recuerda con cariño y lo admira como una de sus más legítimas glorias artísticas.

CENTRO ASTURIANO

La Sección de Recreo y Adorno de esta popular sociedad regional de instrucción, recreo y beneficencia, autorizada por la Junta Directiva, ha dispuesto ofrecer a sus numerosos socios, en los espléndidos salones del edificio que posee, una fiesta mensual, a partir del próximo mes de diciembre.

La primera de dichas fiestas será un gran baile, que se efectuará el domingo 12.

No hay para qué decir que los socios recibirán con agrado esta noticia, y que las fiestas del Centro Asturiano vendrán a prestar animación a nuestra sociedad.

ROSA FUERTES

La renombrada tiple de zarzuela de este nombre, contratada por la Empresa de Albisu para la temporada de invierno y que salió de Guatemala con algunos días de retraso, por cuya causa dejó de llegar a fines del mes pasado, se encontraba en Nueva York el sábado último, desde donde telegrafió a los señores Azcue, Julián y García, que tomaba pasaje para la Habana.

Así, pues, a mediados de esta semana se hallará entre nosotros, y tras las primeras representaciones de El Bergantín Adelante, que se estrenará el jueves 18, aparecerá en la escena del popular teatro la tiple que de tan alto renombre goza en la zarzuela.

MAZZANTINI

Ya hace días que navega con rumbo a la Habana, donde permanecerá un par de días, este famoso tenor. Mazzantini va contratado a México por una empresa formada en dicha ciudad, y de México vendrá a esta ciudad a dar un corto número de corridas, con su cuadrilla. Salió de Cádiz el 10 del actual.

REPORTER.

BASE-BALL.

Habana y Almendares.

Los que esperábamos presenciar un match en la tarde de ayer, para lo cual había motivos suficientes, puesto que se apostaba el importe de la entrada que a ambos clubs correspondía, nos dimos el gran alacaso.

Las dos novenas jugaron todo lo mal que puede jugarse; exceptuamos de ellas al Inglés, de una parte y a Carrillo de otra, y tendríamos que los peloteros callejeros lo hubiesen hecho mejor, sin duda.

Esto nos impide dar el score del match como hemos hecho en los anteriores y haremos en lo sucesivo, cuando el caso lo amerite.

La media docena de espectadores que entre glorietas, gradas y sol había, hicieron la siguiente

ANOTACIÓN POR ENTRADAS:

Habana... 06503211X = 15 Almendares 311500100 = 11

Subemos por conducto fidéjimo que se está organizando la novena Feista para la contienda por el Champión en el que tomará parte éste, el Habanista y el Almendares, los cuales sacarán del retiro a sus partidarios si, como no dudamos, se dan las suficientes pruebas de que será un verdadero Champión.

Nosotros así lo creemos por los preparativos que se están haciendo, preparativos que habrán de terminarse con tiempo suficiente para que se efectúe el primer juego el domingo 25, según ya hemos anunciado.

V. K. Sas.

CRONICA DE POLICIA

FUEGO

Poco antes de las siete de la noche de ayer, se declaró fuego en la sadería La Feicidad, calle de Neptuno, entre Galiano y San Nicolás, propiedad de don Francisco Blanco Fernández.

El fuego se inició en un cuarto interior, habiéndose desatrollado las llamas con tal rapidez, que se temió en un principio que se extendiera por todo el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

Cuando se presentó la bomba Virgen de los Desamparados ya el fuego estaba extinguido por completo, por lo que sus servicios no fueron necesarios, aunque por una de sus mangueras se echó agua al sitio del incendio.

Elogios muy merecidos recibieron los bomberos por la prontitud con que acudió la bomba Colón y la pericia con que trabajaron los primeros en marcar el establecimiento; pero afortunadamente el pronto auxilio prestado por la bomba Colón de los Bomberos del Comercio, conjuró el peligro.

EN EL PARQUE

El vigilante a las órdenes del Jefe de Policía, Sr. Mendoza, detuvo en la madrugada del sábado a un individuo blanco, que aprovechando la circunstancia de que don Ramón Vega se había quedado dormido en uno de los asientos del parque de Isabel la Católica trató de robarle los bolsillos.

El detenido, en unión de otro sujeto, había robado una cartera del citado Vega momentos antes en el parque de Colón.

GACETILLA.

UN BUEN COLEGIO.—Nuestro amigo don Angel de la Cruz Muñoz, que por espacio de treinta años viene consagrando a la espinosa carrera del magisterio, a instancias de algunos padres de familia y de varios amigos, acaba de abrir un plantel de primera y segunda enseñanza, para varones, en el Cerro, calle de Domínguez, número 20 O. A.

El mencionado profesor, con el método intuitivo que emplea, ha obtenido los mejores resultados, ya que debe usarse de la memoria como una ayuda y de ningún modo como base esencial. Las pensiones se abomarán adelantadas y nada se rebajará por falta de asistencia del alumno, mientras este no se inscriba.

Las horas libres las dedica el referido Director a dar clases a domicilio a señoritas y niñas; estando dispuesto a facilitar todo género de garantías respecto a su sistema de enseñanza y a su conducta.

Ya que tanto escasean los buenos establecimientos de educación, justo es que felicitemos a las familias vecindadas en el Cerro, por el Colegio Elemental y Superior que, con el nombre de El Buen Amigo, ha establecido allí, el ilustrado pedagogo señor Muñoz. Para precios y otras noticias ocurrase al precitado establecimiento.

CABOS SUBLTOS.—El sábado a primera hora recibimos el número 91 de La Caricatura, con un retrato de gran tamaño del señor don José María Gutiérrez, Presidente del Partido Anticomunista, y el número 90 de La Tralla, con un retrato del distinguido General de División don Julián González Parrado, Segundo Cabo de esta Capitanía General. Gracias por su visita a ambos colegas.

—Durante todo el día de hoy se pondrá a la venta en El Turco, Monte 11 y 13, abrigos de última novedad, con la rebaja de un 25 por 100 en sus precios normales. Conviene a la juventud elegante visitar esos almacenes de ropa hecha los días de moda, o sea los lunes.

—Mañana, martes, se representa en Tacon, por la Compañía de Pildain, el interesante drama La Aldea de San Lorenzo, a beneficio de "La Revista Blanca", periódico que dirige la inteligente señorita Luz Gay. Hasta el presente hay muchos encargos de localidades, espendiéndose estas en O'Reilly número 77.

CUENTO EPICURÁTICO.—Clarita durante la retreta.

—¿Qué se ha hecho de X?

—Está de suplente en un tribunal de provincia.

—¿El que nunca ha tenido juicio para nada?

—Precisamente para que no le faltaran juicios es para lo que se decidió a tomar ese puesto en la magistratura.

ESPECTACULOS

ALBISU.—Compañía de Zarzuela, función por tardes.—A las 8: Viento en Popa.—A las 9: Los Voluntarios.—A las 10: La Isla de San Baladrán.

TRUFA.—Compañía Bufos de Salas.—Función de moda. Estreno de El Tenor, Los Cheverones y Sorobeta.—A las 8.

ALHAMBRA.—A las 8: Fregolimanía.—A las 9: Ku-ku-ku.—A las 10: Vinda, Casada y Soltera.

REGISTRO CIVIL.

Noviembre 13.

NACIMIENTOS.

CATEDRAL.

No hubo.

BELÉN.

1 varón, blanco, natural.

GUADALUPE.

1 hembra, blanca, legítima.

1 varón, blanco, legítimo.

JESÚS MARÍA.

1 varón, blanco, legítimo.

1 hembra, blanca, legítima.

1 varón, mestizo, natural.

PILAR.

No hubo.

CERRO.

2 hembras, blancas, legítimas.

2 varones, blancos, legítimos.

MATRIMONIOS.

No hubo.

DEFUNCIONES.

CATEDRAL.

Don Leonardo Díaz, 5 días, blanco, Habana, O'Reilly, 46. Tétnano.

Don Bernardo Godín, 57 años, Alemania, blanco, Aguilar, 92. Miellida.

Don Fernando Micó, 32 años, Madrid, blanco, O'Reilly, 15. P. amarilla.

Victor Tabares, 25 años, Pinar del Rio, negro, O'Reilly, 45. Enteritis.

Carmen Cruz, 76 años, Africa, negra, H. de Paul, Esclerosis.

Angela Barajula, 14 años, Habana, mestiza, H. de Paula. Esclerosis.

BELÉN

Doña Cipriana García, 50 años, Guanabo blanco, O. M. Caquexia.

Doña Josefina Fernández, 52 años, Güines, blanca, Mercader, 106. Pseudomonia.

GUADALUPE.

Doña Dolores Montaña, 76 años, Panzacoa, blanca, Industria, 99. Esclerosis.

JESÚS MARÍA.

Doña María Barrios, 26 meses, Habana, blanca, Monte, 265. Tisis.

Doña Irene Hernández, 40 años, Habana, blanca, Figuras, 44. Enteritis.

Don Luis Villego, 21 años, Burgos, blanco Hospital Militar. Acemia.

Don Antonio Rabaña, 42 años, Cáceres, blanco, Hospital Militar. Perniciosa.

Doña Isabel Campo, 65 años, Habana, blanca, Gloria, 93. Perniciosa.

Don Juan López, 47 años, Habana, blanco, Corrales, 49. Enteritis.

Doña Rosario Hernández, 65 años, Habana, blanca, Condesa, 3. Paludismo.

Don Eloy Aróstegui, 2 años, blanco, Habana, Vives, 105. Meningitis.

PILAR.

Doña Isabel Baldonado, 34 años, Habana blanca, Zanja, 72. Pulmonía.

Caridad Pérez, 14 años, Habana, mestiza, Lucena, 17. Enteritis.

Don Ambrosio Valiente, 66 años, blanco, Habana, San Rafael, 104. Diarrea.

Mannel Millá, 48 años, Cantón, Zanja, 98 Tisis.

Don Eladio Pérez, 9 días, Habana, blanco, Zanja, 72. Tétnano.

Gonzalo Mitians, 62 años, Cantón, Zanja, 95. Tuberculosis.

Don Arturo Ramos, 7 años, P. del Rio, blanco, Romay, 25. Neftitis.

Rafael Pla, 55 años, Cantón, Zanja, 98. A. cardíaca.

Marcos Astin, 46 años, Cantón, Zanja, 98. Caquexia.

Felipe Achón, 43 años, Cantón, Zanja, 98. Tuberculosis.

Don Antonio Aguilar, 22 años, Córdoba, blanco, Hospital de la Beneficencia. Diarrea.

Don Cosencio Fernández, 29 días, Habana, blanco, Infanta, 98. Inanición.

Don Emilio Cediol, 20 años, Madrid, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

Don Segundo Díaz, 20 años, Habana, blanco, Hospital de Madera. Tisis.

Don Antonio Dardens, sin edad, Sevilla, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

Doña Amalia Romero, 11 años, Habana, blanca, Castillo, 20. Enteritis.

Don Juan Pung, 39 años, Habana, blanco, Principe, 2. Inanición.

Don Francisco Vazquez, 28 años, Habana, blanco, M. González, 6. Tisis.

Don Rafael Suroz, 44 años, blanco, Habana, San José, 104. I. mitral.

CERRO.

Don Manuel Dávila, 60 años, Habana, blanco, E. de Palatino, F. pernicioso.

Don Juan Quintana, 56 años, blanco, Habana, Ayuntamiento, 8. Caquexia.

María García, 44 días, Habana, negra, Omon, 26. Enteritis.

Don Faustino Rodríguez, 55 años, Canarias, blanca, Jesús del Monte, 93. Fiebre infecciosa.

Don Alejandro Rodríguez, 8 meses, Habana, blanca, Luyano, 31. Enteritis.

Don José Mangilla, 1 día, Habana, blanco, Pamplona, 5. Hemofilia.

Lograda Lavadores, 30 años, Habana, mestiza, Pihera, 5. Acemia.

Doña Flores Sigler, 58 años, Habana, blanca, Santa Rosa. Paludismo.

D. Quintina Delgado, 18 años, Habana, blanca, Q. del Rey. Caquexia.

Don Jaime García, 18 años, Oviedo, blanco, Q. del Rey. Tuberculosis.

Don Sebastián Sierra, 40 años, Oviedo, blanco, Q. del Rey. Disenteria.

Don Juan Alonso, 23 años, Habana, blanco, Q. del Rey. Enteritis.

Don Virgilio Pérez, 30 años, Oviedo, blanco, La Covadonga. Enteritis.

Don Agustín Fagnandez, 45 años, blanco, Venezuela, Vigía, 2. Enteritis.

Don Antonio Pérez, 9 meses, Habana, blanco, Marina, 3. Hepatitis.

Doña Rosa García, un mes, blanca, Habana, A. Ramírez, 7. Enteritis.

Doña Antonia Lechl, 42 años, Canadá, blanca, Rodríguez, 7. Angina de pecho.

Basilia Calvo, 90 años, Africa, negra, La Misericordia. Polmonía.

Doña Juana Fernández, 19 años, blanca, Habana, Cádiz, 82. Caquexia.

Don Tibercio Torres, 10 años, Habana, blanco, Cádiz, 82. Enteritis.

Doña Ana Linares, 50 años, blanca, Habana, Cádiz, 82. Caquexia.

Don Hilario Trujillo, un año, Habana, blanco, Cádiz, 82. Enterocolitis.

Don Rafael Guerrero, 20 años, Habana, blanco, Q. del Rey. Tuberculosis.

RESUMEN.

Nacimientos..... 11

Matrimonios..... 0

Defunciones..... 58

ANUNCIOS

PRUEBENSE LOS CIGARROS

DE LA MARCA

"La Flor de Manuel Grenet."

7830 26a-15V

SE SOLICITA

una oficina de Medista en Ancha del Norte 368.

7814 1a-15 3a-16

LIBROS UTILES

Las plantas que curan y las plantas que matan 6 nociones de botánica aplicadas a la Higiene doméstica, por el Dr. Rengade. 1 tomo grande con muchas figuras, por J. G., 80 cts. Diccionario manual de Volapük-Español, una peseta. El francés sin maestro en 16 lecciones con la pronunciación figurada en cada palabra 25 cts. El inglés sin maestro en 26 lecciones con la pronunciación figurada en cada palabra 20 cts. Los precios son en plata. Tenemos billetes de lotería al costo para todos los sorteos y premios cualquier pedido que se nos haga del interior.

Dirigirse a M. Eicoy, Obispo 86, Habana. 7815 1a-15 3a-16

HABITACIONES BARATAS.

frescas y confortables, altas, con vista al Parque Central y a los teatros, con muebles ó sin ellos, con asistencia ó sin ella, a matrimonios ó personas que deseen vivir con toda comodidad y moralidad. Hay dacha Monserate 91, entre Obrapia y Lamparilla. 7764 4d-11 1a-11

ULTIMA

HORA

A LOS SRES. JEFES

Y OFICIALES

DEL EJÉRCITO

y demás particulares, se dan muebles con derecho a la propiedad, rebajando el alquiler proporcional de lo que entregó a cuenta el arrendatario. Se compran y venden en proporción, haciéndose cargo de las composiciones, reglido y barniz. Monte 2, letra G. Inocencio Sánchez. 7761 5d-11 5a-11

A LOS VEGUEROS

Posturas de tabaco de la mejor. Informarán en Aguilar 116. 7423 alt. 15a-25 16a-26

ULTIMA HORA.

¿Quién dice que el azúcar está caro? Para convencerse de lo contrario, acudid enseguida a los